Aufgabe 1976 8c: 3P

Einem quadratischen Pyramidenstumpf mit den MaBen a, = 6,3cm, a, =4,2cm
und s =5,5¢cm wird eine Kugel umbeschrieben.

Wie grol sind der Radius und das Volumen dieser Umkugel?
Strategie 1976 8c:

Gegeben: Gesucht:
Quadratischer Pyramidenstumpf e

a, =6,3cm

V

K

a,=4,2cm
s=55cm

Skizze:




Losung 1976 8c:

1. Berechnung_der Grundflachendiagonalen dlg

d,=a,- \/E

d, =632

d, =8,91cm

2. Berechnung_der Deckfldchendiagonalen d, : D'

C
dzzaz-ﬁ J;d; IEI;
d, =4,2-2 '

d, =5,94cm

ral, &

3. Berechnung_der Pyramidenstumpfhéhe h:

p Pythagoras im

h? + f('dl -d, - g2 rechtwinkligen

\ 2 grinen

p 5 Teildreieck
h2 4 8,91- 5,94J -5, 52

\ 2

e 2
h?+ 2"”} =5,5°

L 2
h®+1,485° =5,5°
h? + 2,205 = 30,25 |-2,205
h? = 28,045 v

h=5,30cm



Losung 1976 8c:

4. Berechnung_der Teilhihe h1;

d, Y’ -
k2 Y _ 2 Pythagoras im
I: hl +[ 2 J =r jeweiligen A H" d,
5 rechtwinkligen
) d hellgrauen
II: [h - h1]2 + [EIJ =r Teildreieck I
r
d, ) 2 (d, Y
I:II:hf+[EZ} =(h-h,) +[El} h, .
2 2
hf+ 5,94 :['5,3—h1)2+ 8,91 h
2 ) 2
h?+2,97% = (5,3-h,)’ + 4,455? '
hf +8,8209 = (5,32 -2-53-h, +hf] +19,847

h? +8,8209 =28,09-10,6-h, +h? +19,847 7 cammenfassen

h? +8,8209=47,937-10,6-h, + h? ‘—hf
8,8209=47,937-10,6-h, |+10,6-h,
10,6-h, +8,8209 = 47,937 | -8,8209
10,6-h, =39,1161 |:10,6

h, =3,69cm

5. Berechnung des Kugelradius r:

d p. Pythagoras im
I'rP=h%+|2 rechtwinkligen
1 2 hellgrauen
5 Teildreieck
2 = 3,697+ 224
' 2
r= 3, 692 + 2,9?’2
re= 13,6161+ 8,8209
2 = 22,437 v

L =4,74cm

6. Berechnung des Kugelvolumens V,:




